

愛國企業家曾憲梓病逝

享年85歲 最後心願：香港不能再亂下去



▲曾憲梓一生愛國愛港，為香港順利回歸作出重要貢獻

曾憲梓

1934年 - 2019年



▲曾憲梓熱心教育，與香港小學生親切交談

前全國人大常委會委員、香港金利來集團創辦人、「領帶大王」曾憲梓昨日在梅州病逝，享年85歲。曾憲梓堅定擁護「一國兩制」方針，曾任香港特別行政區籌備委員會委員，為香港順利回歸祖國、實現平穩過渡和保持繁榮穩定作出重要貢獻。只要對國家和香港有利的事，他敢言敢做，無私無畏。近年即使病痛纏身，曾憲梓依然不忘關注本港社會的最新局勢。8月10日，曾憲梓與本港各界700多位知名人士聯署呼籲：「香港不能再亂下去了！」行政長官林鄭月娥和多位政商界人士共同緬懷這位受人敬仰的前輩，高度評價他在文教、體育、醫療、科技等公益事業上的卓越貢獻。

大公報記者 周宇

林鄭月娥致深切哀悼

各界回應

【大公報訊】記者周宇報導：前全國人大常委會委員曾憲梓逝世，行政長官林鄭月娥表示深切哀悼，並向其家人致以深切慰問。多位政界人士亦深切緬懷曾憲梓，感念其對香港平穩過渡作出的重要貢獻。

林鄭月娥說，曾憲梓是成功企業家，致力貢獻國家，全力支持內地改革開放，早年已組織海內外華人到內地設廠。他為國家建言獻策，積極投入公益事業，大力捐助國家的教育、航天、體育、科技、醫療等發展。

林鄭月娥強調，曾憲梓多年來熱心服務社會，回歸前出任香港基本法諮詢委員會委員、港事顧問和特區籌備委員會委員，為香港平穩過渡作出重要貢獻，是一九九七年首批獲頒授大紫荊勳章的人士之一。

提携後輩培養人才

曾擔任全國人大代表的原全國政協常委陳永棋表示，曾憲梓為香港平穩過渡作出重要貢獻。他形容曾憲梓「爽直」、「開朗」，經常分享對社會百態的看法，亦會講述生活趣事。陳永棋相信曾憲梓的愛國愛港情懷一定能感染年輕一代為香港、為國家貢獻自己的力量。

全國人大常委會委員譚耀宗說，曾憲梓白手興家建立領呔品牌，有典型獅子山精神，他亦有客家人的特質，生活簡樸，為人隨和。他又說，曾憲梓十分愛國愛港，出錢出力，特別是支持國家的體育發展。

原港區全國人大代表、港專校董會主席劉佩瓊說，與曾憲梓的接觸中，深深感受到其心繫國家發展、關注香港動態的拳拳赤子心。「他的的確確是一位受人尊敬的愛國者。」劉佩瓊說，曾憲梓對香港、對國家的貢獻毋庸置疑，是一名受人敬仰的前輩。

港區全國人大代表吳亮星說，曾憲梓是一名「真正的愛國前輩」，始終堅定愛國立場，身體力行捐資支持文化、教育、體育、科技等領域的發展，更在多项社會事務中提携後輩，不遺餘力培養人才。



我若把產業只留給我的後代，只富了我一家；我要用我的產業來培養祖國下一代，將來就能使整個國家富裕起來。



見證回歸 激情高呼「祖國萬歲」

特稿

「他們都看着我，我當時心裏想：英國統治了我們100多年，今天香港終於回到祖國懷抱了，有誰不激動呢！」1997年，香港回歸祖國，當英國國旗降下，當零時零分零秒，一秒不差地奏起中國國歌時，見證這一莊嚴歷史時刻的曾憲梓不禁在現場高呼「祖國萬歲！」

曾憲梓曾在接受媒體採訪時回憶道，回歸前幾日，曾有外國記者揚言「不能夠實現順利交接」，他非常氣憤，告

訴那些外國記者，中國已經富強了，一定能夠順利交接，「香港不會亂，香港一定好。」

香港回歸祖國的第二天，剛剛成立的香港特別行政區，首次頒發大紫荊勳章，隆重表彰為香港回歸作出傑出貢獻的人士，曾憲梓是首批12人中最年輕的一位。「我沒有辜負大家的期望，同時，更感責任更大。鞭策自己『一國兩制』，『港人治港』，高度自治上要繼續努力，大家共同把香港建設好。」曾憲梓當時動情地說。

1984年，《中英聯合聲明》簽訂後，香港進入過渡期，曾憲梓獲邀為香港基本法諮詢委員會委員，獲中國國務院聘為港事顧問，其後進入香港特別行政區籌委會、預委會、選舉委員會，選舉香港特區行政長官，選舉立法會……曾憲梓都積極參與，推動香港回歸的重要歷程。他組織愛國團體，支持國家對香港恢復行使主權；他搜集整理各方意見，積極參與回歸政策制定；香港出現市場動盪，他帶頭做穩定工作；英方製造障礙，他敢言善言，批駁錯誤言論，「不論誰損害我們國家，傷害香港，我都不會允許，都要據理力爭。」

病重仍坐輪椅履行職責

參政議政方面，曾憲梓也交了一張輝煌的成績表。從1983年起，曾憲梓出任10年廣東省政協委員，常委，每次開會，從開幕到閉幕，沒請過一次假。1991年，曾憲梓獲補選為全國人大代表，1994年被選為全國人大常委，並且連任第8、9、10屆共三屆。他說：「我參政議政刻苦，努力，開會從不早退，總是堅持學習，研究，縱然後期病得嚴重，也還繼續坐着輪椅，履行職責。」

1992年，香港最後一位港督彭定康來了香港，推出三違反「政改方案」。曾憲梓到北京出席全國人大會議時，發言的主題就是批評、譴責彭定康違反《中英聯合聲明》，曾憲梓呼籲：我們香港同胞團結起來，把彭定



康趕出香港去！

大膽批評逢中必反言論

對於香港部分反對派逢中必反的言論，曾憲梓大膽批評，不怕正面交鋒，每每在重要關頭站出來，捍衛國家和香港的根本利益。2003年，曾憲梓點名批評香港「民主黨三頭目絕對不是愛國者，當年曾引發了社會展開『愛國者治』的大討論，各種人身攻擊也隨之而來。

曾憲梓說：「我從不懼怕任何人罵我，你罵我也笑，你讚我也笑，只要對得起國家，對得起天地良心，我就會大膽去說，去做。」

近年即使病痛纏身，曾憲梓依然不忘關注本港社會的最新局勢。8月10日，他與本港各界700多位知名人士聯署呼籲：「香港不能再亂下去了！」希望香港市民行動起來，止暴制亂，向暴力和亂象勇敢說「不」，並感謝警務人員過去一段時間的辛勞與汗水，支持行政長官和特區政府盡快止住亂局，在社會民生上改革向前，令市民生活得更好。



▲曾憲梓為香港中華總商會永遠榮譽會長

曾憲梓生平

1934年	出生於廣東省梅縣
1961年	畢業於廣州中山大學
1991年起	當選為全國人大代表
1992年	捐資港幣一億元與國家教育部合作設立曾憲梓教育基金，扶助貧困地區教育事業
1994年起	當選為第八、九、十屆全國人大常委會委員
1997年	獲頒大紫荊勳章



▲曾憲梓於1997年獲時任特首董建華頒授大紫荊勳章

2003年	宣布捐資港幣一億元設立曾憲梓載人航天基金，獎勵對祖國航天科技事業作出貢獻的專家和航天員
2005年	獲中國民政部頒發的「中華慈善獎」
2006年	在第100屆廣交會上獲時任國務院總理溫家寶親自授予「廣交會百屆輝煌」榮譽證書，表彰他對祖國經濟發展及在廣交會50年歷史中所作出的貢獻
2008年8月	第29屆奧運會開幕之際，宣布捐資港幣一億元，設立曾憲梓體育基金。同年再度榮膺中國民政部頒發「中華慈善獎」
2008年12月	被人民日報《中國經濟周刊》評選為「中國改革開放30年影響中國經濟30人」、「中國改革開放30年輕工業十大領軍人物」及「中國改革開放30年十大基業長青人物」，是唯一一位同時獲取三項殊榮的得獎者
2015年	第三次榮膺中國民政部頒發「中華慈善獎」
2017年	獲選為香港回歸20年影響香港20位「功勳人物」
2018年12月18日	在慶祝改革開放40周年大會上，中共中央、國務院頒發「改革先鋒」稱號
2019年9月20日	在梅州病逝，享年85歲



▲金利來集團香港總部



▲「領帶大王」曾憲梓創辦金利來集團



▲創業時期的曾憲梓細心教員工製作領帶



▲曾憲梓把對祖國的責任傳給三個兒子曾智謀（右二）、曾智雄（左一）與曾智明（右一）



▲2008年獲香港理工大學頒授榮譽社會科學博士學位